

**Эдвард ЧЕСНОКОВ,
Валерий ЧУМАКОВ**

■ Ужесточение миграционных норм создало сложности для белорусов в РФ.

ХОТЕЛИ КАК ЛУЧШЕ...

Последние месяцы в России вступают в силу все новые законы и указы по борьбе с нелегальной миграцией. Одно из важных изменений: теперь если гость не зарегистрировал биометрию - его симку отключат, а за нарушение сроков пребывания ограничат использование банковской карты и внесут в Реестр контролируемых лиц.

Шаги эти давно назрели. От либеральной политики «открытых границ» отказывается почти весь мир. Однако на местах и в частных организациях - вполне правильные инициативы по борьбе с нелегалами иной раз превращаются в сюр. И вместо потенциальных правонарушителей страдают... законопослушные граждане Союзного государства.

НАБОР СВЕДЕНИЙ

Собеседник «СВ», успешный минский пиарщик Виталий использует для расчетов с московскими клиентами карту крупного российского банка. Пару дней назад сотрудник службы поддержки через чат в банковском приложении ультимативно потребовал от парня «прислать нотариально заверенный перевод» его белорусского паспорта, угрожая в противном случае заблокировать счет.

Виталию еще повезло: другой круп-

СИМ-СИМ-КАРТА, ОТКРОЙСЯ!



ный российский банк требует от клиентов-белорусов приехать в ближайший к Беларуси город РФ для подтверждения персональных данных в соответствии с новыми правилами.

Согласно таковым - мигранты действительно теперь обязаны предоставить в финансовые организации целый набор дополнительных сведений о себе. И это, повторим, правильно! Но банки (и не только они) «почему-

то» забыли, что граждане Союзного государства не считаются иностранцами на всей его территории. То есть белорус в РФ, за небольшими нюансами, имеет то же правовое положение, что и житель РФ в Беларуси.

«ПРОКАТАТЬ» ПАЛЬЧИКИ

Белорусы, наравне с выходцами из Афганистана, Сомали и других дальних земель, теперь могут оформить

СЕМЬ КРУГОВ «МИГРАНТСКОГО АДА»

■ С еще более тяжелой проблемой столкнулась живущая и работающая в РФ Екатерина Шеховцова.

БЕЗ ТЕЛЕФОНА

Все началось с угрозы блокировки номера ее мобильного телефона, оформленного на другого человека. Екатерина биометрию сдала, но сим-карта принадлежала другому человеку, который жил от нее за тысячи километров. Дозвониться до живого оператора, который мог бы помочь решить вопрос, оказалось невозмож но - робот в трубке на все просьбы и увещевания лишь советовал явиться в салон сотового оператора с двумя паспортами для переоформления.

Екатерина отправилась в головной офис своего мобильного провайдера. Там, к ее удивлению, выяснилось, что присутствие второго человека не требуется - сим-карту можно переоформить в одностороннем порядке. Об этом робот, конечно, не упомянул.

На той же неделе Транспорт Москвы неожиданно внес две банковские карты Екатерины в стоп-лист из-за автоматического включения ее, как мигранта, в «реестр контролируемых лиц». Она



не могла пройти по ним в метро, а купить «Тройку» было невозможно из-за блокировки банковских карт.

ЗАВЕТНОЕ ОКОШКО

Еще одна сложность возникла с налоговой. В приложении «Мой налог» у Екатерины указано отчество, но в новом белорусском загранпаспорте его нет. Из-за этого в Сбербанке также убрали отчество, и теперь ей на счет не поступали деньги. В налоговой потребовали предоставить временную регистрацию, но она была

аннулирована после поездки в Ереван по приглашению Правительства Москвы (по закону временная регистрация аннулируется после любого выезда ее владельца из России).

У Екатерины есть вид на жительство (ВНЖ), но его нужно было восстановить и заверить, убрав отчество. А для этого - обратиться в отделение МВД, записавшись на прием через приложение «Госуслуги». Однако это оказалось невозможно: у женщины, как мигрантки, из приложения такую функцию просто убрали! Доступ-

чаться до живого оператора, чтобы решить проблему, не удалось, а чат-бот отвечал невпопад.

В отделении МВД ее без записи не приняли, посоветовали, как иностранке, обратиться в «МФЦ для гостей столицы» - в подмосковном Сахарово. И вы можете представить, какие там выстраиваются очереди из таджиков, узбеков, вьетнамцев, пакистанцев, афганцев, казахов, молдаван и представителей других народов, приезжающих в Россию на заработки. Просто для того, чтобы войти в здание, надо было отстоять много часов. Причем если бы Екатерине не удалось добраться до заветного окошка оператора до конца рабочего дня, эпопею пришлось бы начинать сначала.

- Белорусы вынуждены стоять в очередях после того, как нас перестали принимать в большинстве МФЦ, кроме нескольких «заточенных на мигрантов». И мы не понимаем, почему для обновленных норм и цифровых сервисов мы не отличаемся от потока «гостей из третьих стран», - это нивелирует саму идею Союзного государства Беларуси и России, - жалуется в беседе с нами Екатерина Шеховцова.

И в правоте ей отказать невозможно.

российскую симку только после сдачи биометрических данных. Для этого необходимо обегать множество ведомств - включая, опять-таки, получение нотариально заверенного перевода паспорта (за деньги, конечно). Если симка была куплена ранее - без «био» ее деактивируют.

Повторим, для мигрантов из «проблемных» стран с рисками терроризма - закручивание гаек вполне оправданно. Но в Беларуси симки уже давно продаются по паспорту, правоохранительные органы двух наших стран тесно сотрудничают, обмениваясь информацией о потенциальных преступниках. Также в Беларуси ни россиянам, ни, естественно, гражданам РБ никакой биометрии на симки сдавать не нужно.

Что еще хуже, многие операторы связи даже не потрудились как следует информировать постоянно живущих в России белорусов о новых порядках. Так, известный фотограф, уроженец Витебска (а ныне москвич) Василий Прудников рассказал «СВ», что российский оператор мобильной связи лишь один раз предупредил его эсэмской о необходимости сдать биометрию - «если бы вы мне сейчас не напомнили, я бы об этом забыл», а номер, необходимый для профессиональных контактов, автоматически заблокировался бы в конце нынешнего месяца.

РЕАКЦИЯ

«ИСКЛЮЧИТЕЛЬНОЕ» БЛАГО

■ Проблему уже признали в Постоянном Комитете Союзного государства.

Как сказал недавно Государственный секретарь СГ Сергей Глазьев, Постком «рекомендовал российским законодателям сделать исключение для белорусских граждан, упростив для них покупку и использование сим-карт российских операторов связи».

- Проблема обсуждалась на заседании рабочей группы по обеспечению равных прав в Минске примерно три недели назад, - отметил он в беседе с журналистами в Витебске. - Принятое решение рекомендовать законодателям Российской Федерации внести поправку, предусматривающую исключение граждан Беларуси из этого порядка. Мы соответствующие обращения направили председателю Государственной Думы.

Остается надеяться, что депутаты рассмотрят не только телефонную, но и другие проблемы, не отложат дела в долгий ящик, и скоро белорусы снова почувствуют себя в России как дома.

А пока суд да дело, Постоянный Комитет СГ вывесил на своем сайте подробную инструкцию, как поступать белорусам в текущих обстоятельствах. Жить-то надо!

**ИНСТРУКЦИЯ ДЛЯ
ГРАЖДАН БЕЛАРУСИ -
ПО ССЫЛКЕ**

